



极致创新 力站排头

——探寻“兴隆新材”高质量发展密码

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/李琼琦 黄惠 周杨

日前,第三届株洲市市长质量奖名单出炉,共有5家企业和3名个人获奖,位于株洲经开区的株洲兴隆新材料股份有限公司榜上有名。

兴隆新材成立38年来,从一家村办企业,逐步成长为中国无机硅化物大型骨干企业、全国化工企业500强。尤其是今年,市长质量奖、省级专精特新“小巨人”、株洲民营企业50强等重磅荣誉的获得,更是对兴隆新材始终致力技术创新的最好诠释……5月23日,记者走进兴隆新材,探寻企业高质量发展的密码。

技术创新,引领转型升级

5月23日上午,在兴隆新材白炭黑二车间,工人们正在进行旧压滤机拆卸和新设备安装。已经投用的9台新压滤机设备旁,只有寥寥几名工人。“6号机,稀浆罐液位1.87米,进料温度75℃,进料量7.5m3……”中控室电脑屏幕上,智能化生产线上的所有参数实时显示,一览无余。

“去年11月起,车间在保持正常生产的前提下,开始进行压滤工序智能化改造。目前,已有9台新设备投入运行,其余3台预计6月中旬全部投入使用。”白炭黑二车间主任凌新胜介绍,压滤工序进行优化后,产能是旧设备的150%,浆化后的含固量也明显提高,在提升产品质量的同时,后续成品干燥能耗降低6%以上,利用高效智能化的压滤设备创新回收利用低盐废水,吨产品将减少15吨洗水消耗。同时,压滤工序的岗位定员可减少一半。

白炭黑二车间压滤工序智能化改造,只是兴隆新材近年来不断进行技术创新的一个缩影。为推动从传统制造向自动化、信息化、智能化制造转变,从劳动密集型制造企业向技术型企业的转型升级,2018年以来,公司投资3亿多元,先后开展生产线提质改造、环保升级改造及续建水玻璃清洗生产线等。

热风炉低氮燃烧技术、白炭黑压滤洗涤工艺技术、传统打浆机提质改造、浓浆过滤改造等技术创新,为企业可持续发展提供不竭动力。兴隆新材技术总监傅平介绍,目前,公司拥有产品研发、产品制造和产品检测三大平台和行业中唯一的国家级企业技术中心,拥有14项发明专利和实用新型专利,累计参与9项国家标准或行业标准制订,成为行业领军企业。

极致专精,成为行业“小巨人”

今年5月,湖南省工信厅公布了2022年新培育的湖南省专精特新“小巨人”企业拟定名单,全省共有731家企业入围,兴隆新材名列其中。

精益求精,是对丰田生产方式的赞誉。从1984年成立,兴隆新材38年如一日专注于一个领域、一类产品,高度精准的定位减少了非战略资源的投入。同时因为大单品的定位,公司在研发、生产、销售上都有条件去聚焦,从而产生更高的效率。此外,公司员工一直较为稳定,岗位操作技能日益熟练,归属感大大增强,公司得以形成非常强大的整合效应。

极致专精,成就自我。经过多年发展,兴隆新材已形成从原材料硅酸钠到最终产品二氧化硅的完整产业链,是世界绿色轮胎专用高分散二氧化硅主要制造商之一,也是世界动物饲料载体用二氧化硅主要生产商之一,具有年生产硅酸钠60万吨、白炭黑系列产品18万吨生产能力,可生产制鞋、轮胎、硅橡胶、普通橡胶、饲料等不同应用领域100余种型号的白炭黑系列产品,畅销全国各省及30余个国家和地区。

精工细作,持续提升核心竞争力

去年,湖南工业大学与兴隆新材签署校企战略合作协议,双方将联合共建“无机硅化物新材料与技术产业研究院”,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接、深度融合。

兴隆新材在坚持自主创新的同时,结合公司研发技术需求,积极开展与多家优势高校科研单位的合作,加强产学研合作,完成企业技术中心的中试能力建设,轮胎、硅橡胶、载体等方面应用产品的数量和比例明显上升,发展格局进一步优化。

人才是第一生产力。广揽优秀人才,让优秀人才都能找到合适的舞台,让每个人都能成为能人。目前,公司有各类专业技术人员130余人,高级技工500余人。近年来,公司先后通过ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理、GB/T28001职业健康安全、GB/T23331能源管理、FAMI-QS欧洲饲料添加剂和预混合饲料质量管理、IATF16949汽车行业质量管理体系认证,“中强”牌白炭黑为中国驰名商标,是阿迪达斯、耐克、宝洁、安踏、李宁等国内外著名企业的供货商,市场美誉度不断提升。

“诚信为本,质量第一”“精工细作,勇创一



兴隆新材白炭黑二车间压滤工序智能化生产线。株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/李琼琦 摄

流”“生产用户满意的产品,创建一流企业”……在兴隆新材,类似的宣传标语随处可见,折射出企业对产品质量的孜孜追求。

38年的坚持坚守,38年的专心专注,兴隆新材从无到有,从小到,积累沉淀了浓郁厚重的企业文化理念体系。“匠心聚合、极致专精,深耕无机硅化物领域,将企业做大做强,做精做优,做成功世界知名企业,生产世界知名产品。”兴隆新材董事长唐建强介绍,公司将始终坚持“持续改进、精益求精”的质量方针,以质量生命,不断加强技术创新和管理创新,持续提升企业核心竞争力。

记者手记

创新、专注,驱动高质量发展

李逸峰

创新是经济发展的动力源泉,也是企业在激烈市场竞争中发展壮大的制胜法宝。

从村办企业到省级专精特新“小巨人”、中国无机硅化物大型骨干企业、全国化工企业500强,兴隆新材始终坚持技术创新,引领企业转型升级,不断提高核心竞争力,走出了一条高质量发展的好路子。

企业做大做强了,想法也可能随之增多。但兴隆新材却心无旁骛,选择了极致专注,38年如一日,专注于一个领域、一类产品,高度精准的定位减少了非战略资源的投入,从而产生更高的效率。企业在练好内功的同时,在技术、产品的细分领域进行深耕,走专业化、精细化、特色化和新领域的道路,为可持续发展提供不竭动力。兴隆新材的做法,值得借鉴!

“湖南华数”着力构建智能数控高地

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/谭晓宁 傅相玮

近日,一辆载着湖南华数智能技术有限公司(以下简称湖南华数)研发生产的23套高性能数控系统的货车,启程发往位于永州市的湖南哈默智能装备公司。湖南华数市场部经理闻新骅介绍,公司研发的高性能数控系统等智能产品市场前景看好,今年前4个月,公司实现营业收入1500万元,比去年同期增长100%,计划全年完成营业收入1亿元。

湖南华数是武汉华中数控股份有限公司的子公司,也是湖南唯一的高性能数控系统研发生产企业。据了解,高性能数控系统是数控机床等高端装备的大脑,原来需从德国、日本进口。湖南华数高性能数控系

统的成功研发和投入生产,填补了国内空白,且价格只有国外同类产品的50%。近年来,湖南华数充分发挥高端人才优势,积极对接株洲产业资源,形成以装备产业应用为引导,以大数据和人工智能核心技术攻关为基础,以基础软硬件为支撑的较为完整的产业链条,着力构建智能数控高地,围绕工业自动化、装备智能制造、国防军工、数控教学及实训等方面,助推产业转型升级。

目前,已有宇环数控、株洲中车、蓝思智能等40余家大型企业引进了湖南华数的智能装备,为企业智能化、网络化、数字化服务。同时,湖南华数大力推进产教融合,致力培养复合型人才,分别与湖南化工职院、湖南机电职院等40余所院校建立了人才培养协作关系,先后培训师生2万余人次,成为我市产教融合的典范。

新闻集装箱

学林街道集中整治“毁绿种菜”

5月22日至26日,株洲经开区学林街道办事处联合区城管局,在三冲社区、文荟社区开展“毁绿种菜”专项治理行动,共清理圈占公共绿地种菜面积600余平方米。

此次行动中,工作人员逐一对照违规

地进行统一清理,还与种菜的居民进行耐心沟通和解释。菜地清理完毕后,相关部门还将对地块进行复绿,还居民一个干净整洁的生活环境。

(邓旺)

征地拆迁新政策集中培训

5月18日,株洲经开区开展2022年征地拆迁新政策集中培训,市资规局副局长经济师谢容生、市土地征收安置中心业务科科长贺燕军应邀授课,该区资规局、征拆办、治违大队、云龙法庭、镇街相关负责人、涉征社区及

业主单位等60余人参加培训。据了解,今年3月,《株洲市集体土地征收及房屋拆迁补偿安置办法》正式颁布实施,新《办法》主要作了八个方面的调整。

(罗意俊)

云龙交警进企业为电动车上牌

近日,云龙交警大队结合事故预防“减量控大”工作,以交通问题顽瘴痼疾集中整治行动为契机,走进湖南华数有限公司方特欢乐

世界,给企业员工的50余辆电动车上牌,打通服务辖区企业和群众的“最后一公里”。

(黄娟)

同城·新媒

22206803 责任编辑:刘姝琪 美术编辑:言岚 校对:谭晋方

全国爱膝日 市中医伤科医院这些门诊免诊查费

株洲日报讯(全媒体记者/杨钰 通讯员/尚睿君) 5月27日,谐音“我爱膝”,是全国爱膝日,株洲市中医伤科医院今天开展免诊查费惠民活动,帮助市民预防、诊断膝关节疾病。

5月27日8:00—12:00、14:00—17:00,凡到伤科医院门诊三楼膝关节科、运动医学科门诊就诊的患者均可免除诊查费。患者需先在门诊一楼或者三楼挂号处挂取免费号,随后前往就诊。

膝关节是人体重要的大关节之一,每个人都可能面临膝关节老化产生的病痛。膝关节退行性变产生的不适或疼痛在生活中非常普遍,而且,越来越多的人投身运动,膝关节运动损伤也较为常见。

市中医伤科医院提醒市民,如果平时注意爱护膝关节,很多损伤可以延缓或避免;如果病痛已出现,专业、精准的治疗也可以有效祛除膝关节病痛。

荷塘区家庭医生签约人数已达6.1万余人



家庭医生团队为社区居民进行义诊。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/向胤蓉 通讯员/冯书琴 陈怡 刘春香) 今年5月19日为第12个世界家庭医生日。荷塘区卫生健康局组织辖区基层医疗机构开展相关宣传活动,提高居民对家庭医生的知晓度。

在朝阳村山顶花园,宋家桥街道社区卫生服务中心家庭医生团队开展义诊活动。“今年您签约家庭医生了吗?”队长黄咏梅热情询问前来咨询的群众,仔细介

绍家庭医生签约服务的便利及各项优惠政策。

在野鸭冲居委会日间照料中心,月塘街道社区卫生服务中心颜飞琼、王李蓉等医生根据每个居民的健康需求,为他们测量血压、血糖,发放体检结果。

目前,荷塘区家庭医生已从粗放式提供健康服务转变为精细化、个体化管理,签约人数达6.1万余人。

株洲新认定10家市级社科普及基地

株洲日报讯(全媒体记者/文楼) 5月19日,株洲市社科联公布了2022年株洲市社会科学普及基地名单,新认定湖南聚兴阁传统文化展示中心等10家单位为株洲市社会科学普及基地。

近年来,株洲充分利用社会资源开展社科普及工作,不断创新社科普及工作方式方法,进一步推动社科普及工作的社会化、群众化,举办形式多样的社科普及系列活动,发挥社科普及基地在社科普及工作中的示范、带动、辐射作用。

截至目前,株洲共有2家国家级社科普及基地、13家省级社科普及基地、52家市级社科普及基地。

相关链接

新认定的市级社科普及基地名单

- 湖南聚兴阁传统文化展示中心
- 湖南汽车工程职业技术学院大数据科学普及基地
- 湖南中医药高等专科学校株洲革命先辈红色家展展示馆
- 株洲市营养师健康管理协会
- 株洲九曜书院
- 北汽汽车股份有限公司株洲分公司天元区三门镇南江村村史馆
- 醴陵陶瓷博物馆
- 醴陵市浏山镇刘佛年陈列馆
- 醴陵市枫林镇荷花里科普基地

营养知识知多少 参与答题抽红包

株洲日报讯(全媒体记者/文楼)5月26日,由株洲市卫生健康委员会、湖南省直中医医院、株洲市营养健康管理协会主办的2022年株洲市全民营养知识有奖竞赛活动正式上线,即日起至6月1日,市民每天8:30—24:00参与答题就有机会抽取现金红包。

本次活动旨在以赛促学,向市民普及营养健康知识,引导和激发更多民众对营养健康生活的关注,助力大众培养健康、科学的生活方式。

市民通过扫码关注“株洲市营养健康管理协会”微信公众号,进入底部菜单“资讯中心”,点击“营养答题”即可参与活动。参赛者将随机抽取20道题进行解答,答对15题可获得一次抽奖机会。每人每天有1次答题抽奖机会,转发朋友圈后可增加1次

答题抽奖机会。

除了每天1000个现金红包外,活动还将按个人成绩排名,每日的前三名可分别获得100元、50元、30元奖励。活动结束后,按照答题成绩总排名,第1名至第10名将获得价值1094元的拜妥优特殊医学用途全营养配方食品两盒及拜洛平乳清蛋白粉一盒,第11名至第30名将获得价值696元的拜妥优特殊医学用途全营养配方食品一盒及拜洛平乳清蛋白粉一盒,第31名至第60名将获得价值398元的拜妥优特殊医学用途全营养配方食品1盒。



关注“株洲市营养健康管理协会”微信公众号参与答题。

校企合作“订单班” 产教融合“新路径”

株洲日报讯(全媒体记者/徐思薇 通讯员/吴兆辉) 近日,中铁四局第八工程分公司2023届司机订单班在湖南铁路科技职业技术学院开班。经选拔,该学院55名学生成为司机订单班学员。

中铁四局司机订单班由湖南铁路职院与中铁四局第八工程分公司联合开办。中铁四局第八工程分公司深度参与了专业规划、课程设置、教材开发、教学设计、教学实施等。除学校的日常专业课程,中铁四局第八工程分公司还将安排企业内部培训师对学生进行座谈、交流和授课。同时,该班将设置奖学金激励优秀学员;在实践教学阶段,公司将安排学员到项目跟岗实习并发放生活补贴和伙食补贴。学生取得毕业证书且通过考核后,可与中铁四局第八工程分公司签订劳动合同,安排用工。

据悉,中铁四局司机订单班是中铁集团在湖南铁路职院组建的第一个订单班,是该校深化产教融合、校企合作的又一重大成果。借助中铁集团的资源力量,该校将为学生实习实训、就业提供更加宽广的发展平台,为中铁四局培养更多高素质技术技能人才。

“一把手”变身“推介员” 访企拓岗促就业

株洲日报讯(全媒体记者/徐思薇 通讯员/郭红球) 5月20日,湖南汽车工程职业学院党委书记邓志军带队走访湘潭市恒欣实业有限公司,就加强人才培养合作、落实访企拓岗工作、建立常态化交流互动机制等方面与企业进行深入交流。

目前,该院在访企拓岗专项行动的引领下,以不同形式走访企业12家,拓展岗位105个。自2021年9月1日开始,该院共邀请210家单位进校园开展线下宣讲,提供岗位5900个;共邀请26家单位举办线上招聘,提供岗位200个。

近年来,湖南汽车工程职业学院始终将毕业生就业作为“一把手”工程,积极应对新冠肺炎疫情带来的新挑战,坚持领导带动促就业、需求驱动稳就业、校企联动强就业,通过“提高站位,把就业工作放在心上”“对接需求,把就业责任扛在肩上”“创新手段,把就业服务搬到掌上”等措施,确保2022届毕业生充分就业、高质量就业。